



初冬黄河滩 尽显生态美

——菏泽“追鸟人”带你见证“大河”之变

“它们和我们一样，每年都在这里相聚……”

黄河九曲，入鲁第一站，便是东明县，这里拥有广阔的黄河滩区，是候鸟迁徙的重要停歇地。每年秋冬之交，数以万计的候鸟途经这里，吸引着众多摄影“追鸟人”来赏景、创作。

11月23日，是记者和摄影“追鸟人”在东明黄河滩上“追鸟”的第六天。初冬的黄河岸畔，寒风呼呼吹过，但丝毫没有阻挡“追鸟人”捕捉自然美景的热情。他们不畏严寒，从日出到日落，手持相机，穿梭于黄河边，只为定格那些美丽而精彩的瞬间……

“候鸟警觉性很强，500米左右是安全距离，如果有机械声响，会惊吓飞走……”60岁的摄影爱好者任忠林是“追鸟人”之一，据他介绍，这条黄河他已经记不得走了多少趟，候鸟在东明的几个栖息地，他了如指掌。

“今年的白天鹅，比往年来得早，比往年更多更集中……”在任忠林的带领下，“追鸟人”在长兴集乡境内的黄河滩涂上见到大批白天鹅。近500只白天鹅与蜿蜒的河流交相辉映，在空中翩翩起舞，时而轻盈地掠过水面，时而在岸边觅食，欢快地嬉戏。

“等，再等一会儿，好的作品需要等！”等待的是那一刻完美的光线，是那构图中的和谐画面，更是那决定性的瞬间……在这几天的拍摄中，大部分时间都在等待，一两个小时是正常的，这是个漫长难熬的过程，大家却乐在其中。直到候鸟振翅高飞的那一瞬间，“咔嚓、咔嚓、咔嚓”的快门声迅速响起，一幅幅生动的画面被定格，每一张照片都充满了生命的活力和自然的韵律。

生态好不好，就看鸟多少，这是大自然最简单的法则。近年来，随着人们生态环境保护意识的不断提高，东明县的候鸟越来越多，不仅可以看到成群的大雁、天鹅在浅水中悠闲游弋，还有机会见到国家一级保护动物大鸨在这里停留……

如今，来东明“歇脚”的珍稀候鸟数量与日俱增，这离不开当地在自然环境保护上的努力。连日来，县林业部门联合公安、市场监管等部门，以黄河滩区生态保护为重点，在黄河沿线规划建设了几十处观测站，可以全天候地观察和记录它们。同时成立了越冬候鸟的专业保护队伍，在几个月的迁徙季里，对滩区沿线进行24小时巡护，全力做好鸟类栖息地的保护工作，为远道而来的“客人”营造舒适的“家园”。

文/图 记者 李保珠

畅游觅食

优雅游弋

休闲游弋

忙碌的“追鸟人”

飞成“人字形”

自由翱翔

展翅高飞

翩翩起舞

群鸟嬉戏

滩区新貌

人与自然和谐共生

